

打好全力推进复工复产攻坚战

海口全民动员、全民动手、全城参与，路面清理“歼灭战”进入最后冲刺 我们多干点，城市就更干净些

下乡镇、下农村、下农田 我省动员1370名省直单位 党员干部下沉各市县支援复工复产

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

“绿化带里的落叶，大家也要认真扫一扫……”9月13日上午，海口市秀英区西秀镇党员干部、志愿者以及居民在长滨四路、长滨五路等点位进行路面清扫。现场，西秀镇志愿者孔庆文手中的扫帚不停挥动，被落叶覆盖的路面慢慢露了出来。

“我们多干点，城市就更干净些。辛苦不算什么，看着干净整洁的路面，心情格外舒畅。”孔庆文擦了擦脸上的汗笑着说。

超强台风“摩羯”过后，海口市容市貌严重受损。就在13日当天，海口路面清理“歼灭战”正在进行最后的冲刺。

作为恢复城市容貌和正常生产生活秩序的重要举措，海口路面清理“歼灭战”已经连续开展多日，鼓励全民动员、全民动手、全城参与，加快恢复城市“颜值”，推动海口从严重自然灾害中“站起来”，尽快回归经济社会发展的正常轨道。

响应海口市委、市政府的号召，连日来，海口市各区、镇党员干部联动市区各机关单位力量，发动市民群众、志愿者等社会各界力量，开展路面清扫、垃圾杂物清运、扶正倒伏树木及广告牌等工作。

时间短，任务重，唯有脚踏实地行动起来。就在13日的同一时段，在人民桥下的街心公园，龙华区中山街道、社区、挂点单位党员干部和志愿者正在进行清障清运收尾工作。尽管天气炎热，人人汗流满面，但大家脚不沾地，用自己的实际行动，为灾后恢复贡献力量所能及的力量。

“今天辖区共出动了400余人，希望在大家共同努力下，迅速恢复干净有序的生活环境。”中山街道工委书记杨再东



9月13日，在海口市海甸岛和平大道上，志愿者和工作人员清理树叶。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

介绍，将继续加强对辖区各个角落的排查，确保清障清运工作无遗漏，对损坏的公共设施进行加快修复，持续开展环境卫生整治活动，提高辖区背街小巷和小区的环境卫生水平。

在琼州大道，琼山区凤翔街道党员干部、社区志愿者正在对沿线剩余的树枝等障碍物进行清理，完成辖区内路障清运收尾工作。清运现场，大家戴着手套，搬

的搬、运的运，仅用一上午时间，就完成了长达2公里的路段清理。“下午，街道还将再接再厉，继续对辖区内的凤翔东路进行清理。”凤翔街道工作人员曾雷说。

在美兰区和平安街道文明社区，居民志愿者们正在清理树枝，随着卡车将堆积在路边的树枝一趟趟运走，街道的多个小区恢复了往日洁净的样貌。在万恒路，党员干部们也持续在路面开展清扫

工作，大家拿着扫帚将地上落叶扫至垃圾袋中，再合力搬上运输车辆，齐心协力保障路面的整洁畅通。

分片包干，层层推进。推、铲、扫、抬……齐心协力、众志成城，满怀打赢这场“歼灭战”的信心和勇气，参与人员“十八般武艺”齐上阵，一刻不停，全力以“复”，椰城之美很快将重现眼前。

(本报海口9月13日讯)

海口大队	741名党员干部 4个中队 分别对口支援 东山、城西、云龙、大致坡	定安大队	113名党员干部 3个中队 分别对口支援 定城、新竹、龙湖
儋州大队	166名党员干部 3个中队 分别对口支援 光村、峨蔓、洋浦经济开发区	澄迈大队	138名党员干部 6个中队 分别对口支援 金江、永发、老城、福山、桥头、大丰
文昌大队	94名党员干部 6个中队 分别对口支援 东阁、公坡、锦山、文教、冯坡、铺前	临高大队	118名党员干部 7个中队 分别对口支援 临城、波莲、博厚、南宝、东英、多文、和舍

制图/孙发强

本报海口9月13日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)按照省委统一部署，9月12日，省委组织部、省委省直机关工委聚焦灾后恢复重建目标，动员全省113家省直单位1370名党员干部下乡镇、下农村、下农田，全力支援受灾严重的市县尽快复工复产。

13日早上，下沉各市县的党员干部完成集结，出发前往对口支援的市县乡镇。为提升支援工作效率，省委组织部、省委省直机关工委在海口、儋州、文昌、定安、澄迈、临高6个受灾严重市县设置大队，在相关乡镇设置29个中队。

其中，海口大队由741名党员干部组成，分为4个中队，分别对口支援东山、城西、云龙、大致坡4个乡镇；儋州大队由166名党员干部组成，分为3个中队，分

别对口支援光村、峨蔓2个乡镇和洋浦经济开发区；文昌大队由94名党员干部组成，分为6个中队，分别对口支援东阁、公坡、锦山、文教、冯坡、铺前6个乡镇；定安大队由113名党员干部组成，分为3个中队，分别对口支援定城、新竹、龙湖3个乡镇；澄迈大队由138名党员干部组成，分为6个中队，分别对口支援金江、永发、老城、福山、桥头、大丰6个乡镇；临高大队由118名党员干部组成，分为7个中队，分别对口支援临城、波莲、博厚、南宝、东英、多文、和舍7个乡镇。

省委组织部相关负责人表示，下沉各市县的省直单位党员干部要充分发挥先锋模范作用，敢于打头阵、勇于当先锋，在大战大考中践行初心使命，让党旗在每一个灾后恢复重建阵地高高飘扬。

志愿精神在复工复产中闪光

■ 陈雪怡

在台风“摩羯”灾后重建中，有一种亮色，叫“志愿蓝”——

马路街道、工厂工地、社区小区、乡镇村庄，志愿者无处不在；抢险救援、道路清障、交通疏导、物资发放，志愿者竭尽所能。他们中，有普通居民主动参与道路清障、小区环境整治；有青年突击队迅速集结搬运食品、矿泉水等应急物资；还有自发的群众，深入受灾乡镇村庄，合力清理路障垃圾、勘察房屋受损情况等，帮助村民恢复生产生活……

志愿服务，是社会文明进步的标志，是一个地方文明程度的体现。在灾后重建、复工复产的关键时刻，广大群

众守望相助、积极行动，各尽所能、各展所长，这种自觉自愿的积极行动，体现的是心系他人的温情，是守护家园的责任。他们身上呈现出来的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让我们感到温暖，亦体现了这座岛的精神底色，增添了加快推进复工复产的信心和动力。

当前，全省进入全面推进复工复产新阶段，把时间抢回来，把损失补回来，必须开足马力，实现达产超产。一个“超产”，意味着必须凝聚众力、汇聚众志，众志成城加油干。这无疑对志愿服务有着更迫切的需求。要保持过硬作风能力，发扬志愿服务精神，做好本职工作，积极参与重建，从更深层次、在更广范围，增强社会信心、凝聚社会力量，为打好全力

推进复工复产攻坚战凝心聚力。

有一种精神，叫奉献；有一种感动，叫志愿。志愿服务，不分你我。只要为灾后恢复重建、全面复工复产尽一份心、出一份力，你我皆是“志愿蓝”的一分子。让我们尽己所能、齐心协力，为全面夺取抗击超强台风“摩羯”的最终胜利贡献力量。

更多深度好文
扫码发现

海口网格员王书强连续多日参与道路清障：这名“油锯手”轻伤不下火线

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰

“这场路面清扫‘歼灭战’终于胜利了！”

9月13日下午，和同事将金福街最后一处园林垃圾清理干净后，海口市龙华区金贸街道电力社区网格员王书强激动地喊了出来。

在台风“摩羯”登陆海南前后，不论是防风巡查，还是清理路障，王书强发挥基层中坚力量，始终冲锋在抗风救灾一线，帮助龙华区成功打赢路面清扫“歼灭战”。

“我从来没经历过这么大的台风，没想到给城市造成这么大的破坏力。”9月7日天还没亮，王书强和几名社区同事到辖区各街道和小区巡查。当走到金丘街和金贸路时，两侧树木几乎全部被风吹倒，将机动车道和人行道堵得严严实实，让他大为惊讶。

“先砍树再说！”灾情就是命令。在缺少设备的情况下，王书强拿着砍刀冲在清障第一线。

汗水浸湿了他的衣服，树枝割伤了他的皮肤，手掌也被刀把磨出了血泡……

9月7日晚，当结束一天高强度清障工作后，王书强的两个手臂因长时间使用油锯劳动，导致手上乏力，拿起筷子的手不停地颤抖，只能慢慢拨动食物。

“吃完飯大家抓紧休息，养足精神，明天我们争取把金丘街打通，拿下这场硬仗，让孩子们能顺利复课！”社区居民委员会主任在大家吃饭时安排第二天工作。

第二天一早，王书强继续拿着油锯



王书强(左一)在清障中。受访者供图

对倒伏树木树枝进行铲除。在对金丘街清理完后，他接到通知带着油锯到万绿园、玉沙社区支援。

“支援了两个社区后，我中午抽空回家洗了个澡，然后马上又来到路上清障。”王书强笑着说。

在洗澡时，王书强发现，不知什么时候，胳膊上、腿上已经被树枝划出一道道伤口，感到一点点刺痛。

“在家洗完澡感到轻松很多，准备想多休息会儿，但一想到这么多树如果不尽快清理，群众的民生问题如何保障？这是我冲锋在救灾一线的持久动力！”王书强说。

“每打通一段路，心里就会有满满的成就感，在灾难面前，我们携手与共，共同打赢了这场‘歼灭战’。”王书强说。

(本报海口9月13日讯)

海口居民王福棠奋战在重建家园一线：这位“万能选手”有副热心肠

■ 海南日报全媒体记者 张期望 通讯员 陈华

“收工，我们尾丹村干干净净啦！”9月13日下午，在海口琼山区兴国街道攀丹社区尾丹居民小组内一条小巷子，该社区居民王福棠和邻居将一堆枯枝收拾好后，拍了拍手，骑着电动车就朝家里走。连续8天高强度工作，他感觉实在太累了，今晚得好好睡一觉。

2016年曾被评为“海口好人”的王福棠，在邻居和社区干部眼中不仅是个热心肠，也是一个“万能选手”，只要邻居有什么困难，他总会想出解决方案。在抗击台风“摩羯”过程中，他一直奋斗在抗击台风“摩羯”一线，自发和社区干部、居民一同清除倒伏在道路上树木断枝，助力社区抗击台风，开展灾后重建工作。

王福棠在清理倒伏的树木。受访者供图

光有一把油锯，根本无法清理完倒伏在攀丹社区周边道路上的大树，必须有更多的人使用各种工具加入这一行列，才能快速让攀丹社区恢复正常生产生活秩序。在他和社区“两委”成员的带动下，越来越多的党员群众加入了这场“战斗”。

经过整整3天的连续奋战，拉了整整10车的树枝，终于清除攀丹社区周边道路上的大部分障碍物。

王福棠在老家定安还有一座砖瓦房。台风“摩羯”过境时，老房子屋顶被掀翻了，其实王福棠第二天就得知这一消息，但他顾不上这么多。“现在回去，也没办法把房子重新修好，干脆过段时间再回去修。”

9月9日下午，尾丹居民小组陆续恢复水电，但一个邻居因家里的水管裂了无法用水。王福棠知晓后，二话不说回家拿来工具就开始帮邻居维修。

在灾后恢复生产工作中，王福棠的行动激励着社区居民自发加入到恢复城市生活秩序行列中，让攀丹社区得以快速恢复正常。(本报海口9月13日讯)

海南控股：200余名志愿者助力演丰镇重建家园



开展救援工作。海南控股供图

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)9月13日，在中秋节即将到来之际，海南省发展控股有限公司积极响应省委、省政府关于灾后帮扶的号召，调动人员设备力量帮助海口市美兰区演丰镇灾后重建，并送去生活物资及清障设备。

当天一大早，在演丰镇，海南控股近200名志愿者集合列队，手持电锯、扫把等工具，投入到镇里垃圾清运、道路清障等工作中。紧急调用的2台翻斗车、1台铲车、1台自卸货车等设备也有序投入灾后重建工作。

超强台风“摩羯”袭琼，演丰镇农业生产、公共服务设施和基础设施都遭到严重破坏，特别是断电问题较为突出。针对这一问题，海南控股调配5台发电机保障部分村民基本生产生活需求。

“农村生活垃圾清理也是我们存在的较大困难，目前整个海口市都在紧张地开展灾后恢复重建工作，机械设备非常紧缺。”演丰镇镇长李海花说，该镇非

常迫切需要各方支援，今天海南控股能带来铲车、清运车等车辆设备，并为村民群众送上米、面、油、月饼等生活物资，真的是“及时雨”。

据悉，台风“摩羯”过境后，海南控股积极扛起省属国企的责任担当，分批次调动人员设备支援海口、文昌、洋浦等地灾后重建。此次，海南控股以开展“一部门一企对一镇”送温暖活动为契机，第一时间对接了解演丰镇存在的困难和实际需求，有针对性地制定灾后帮扶方案，紧急调配人员、设备和帮扶物资，着力推动演丰镇灾后重建。

海南控股党委书记、董事长周军平表示，海南控股有信心与演丰镇一道，推动演丰镇尽快恢复正常生产生活秩序，争取让广大村民过上欢乐祥和的中秋节。下一步，海南控股将依托海控绿城美丽乡村项目，加快发展乡村旅游，真正赋能乡村振兴，切实带动演丰镇灾后重建美好家园。

临高基层党员干部积极发挥党员先锋模范作用 “吃水问题解决了，我这个基层干部才称职”

本报临城9月13日电(海南日报全媒体记者贾磊 通讯员王泽涵)“台风后，生活用水得想办法。”9月13日，临高县龙兰村党支部书记陈不礼为村民生活用水发愁。

全的水，满足了头洒村民用水需求。针对其他村的实际情况，陈不礼利用自家的新能源汽车，“变身”移动大功率发电机，给各村水井交替轮流发电抽水，并引导村民有序排队接水，基本实现了各村生活用水正常供应，村民们的脸上露出了满意的微笑。

台风“摩羯”过境后，为了解决村民吃水问题，陈不礼在新盈镇党委、镇政府的指导下，切实发挥主体作用，主动开展供水“自救”行动。

“我们以前有地下井，这时候可算是派上大用场了。”他号召村民利用自家的一口井，通过手摇取水、水桶抽水等方式暂时缓解村里的生活用水问题。

光靠一口井也不是办法。陈不礼发动村“两委”干部、村民等10余人对头洒村水井取水点进行人工清掏和污垢清洗，确保村民能够饮用到清洁安

全的水，满足了头洒村民用水需求。针对其他村的实际情况，陈不礼利用自家的新能源汽车，“变身”移动大功率发电机，给各村水井交替轮流发电抽水，并引导村民有序排队接水，基本实现了各村生活用水正常供应，村民们的脸上露出了满意的微笑。

“办法总比困难多，我们作为党员干部就应该起到示范带头作用，大家吃水的问题解决了，我这个基层党组织干部才能称职。”陈不礼说。

台风灾后保供水行动仅仅是临高县基层党组织帮助村民群众解决问题的一角。据介绍，临高县委社会工作部号召全县两新组织党组织积极发挥党员先锋模范作用，深入街道、小区、金牌港开发区开展灾后恢复工作，让企业和人民生活能尽快恢复运转。